

▲文化武力 日人在南滿鐵路各站附屬地。設有高初等之公學堂。專收華人子弟。不授中國歷史。專授日本歷史。其漢文課本。有關於愛中國之詞。則刪而不教。竟有學堂懸有「化民成俗」之匾額。其以同化主義泯滅我民族性之意已顯而易見。次日人所發行之滿洲日報。時時及文化雜誌等。專以詆毀華人為能事。輕視欺侮挑撥造謠之言論。日有所書。遇有華人救國運動之舉。即藉端生事。而對彼日人。不日在滿有特種權利。即日居特殊地位。謂華人無力經營滿洲。日人有優秀能力。應當代為經營。真視我如未開化土人。而彼竟以天之驕子自居也。每年日本陸軍。必由滿陽以南至長春以北作攻勢防禦戰。式之演習。沿路不稼。任意踐踏。戕害人民。時有所聞。沿南滿鐵路建砲台。每站均有日本陸軍常駐。重要地點則設陸軍倉庫。長春兵營。規模尤為擴大。彼竟視東省為征伐地而鎮壓之。以作防守備戰之式也。其他駐鳳城縣日軍。武次慘殺華人。營口村莊華人。竟被日巡捕越界搜捕。連日警署則逼我重要各縣城。近復於戴爾西遼河岸之馬蓮溝等處設兵營。窺其奸謀。似欲佔領遼河領域。直視我之土地為其私有。種種自由行動。更可想見。

▲侵地殖民 彼每遇各種交涉。必用威嚇手段。昔之廿一條。及數年前要求之建築五條鐵路等。皆其先例。今又妄言我修之鐵路與彼平行。非法交涉。無理取鬧。極強權之能事。除於南滿鐵路沿綫五里地方置白石石之外。又增設距原界石有二丈餘界石一塊。其任意佔領土地。竟與沿綫路綫齊長。人民忍痛而不敢言。當局亦未過問。復於各縣城重要鄉鎮。開設小當舖。賣鴉片嗎啡海洛英白面等毒品。我年富力強之壯丁。多赴該舖注射嗎啡鴉片及買白面。東省俗稱吸海洛英白面謂鴉片。其戕害我民命。每年不下數千餘人。蓋打嗎啡鴉片者數年必死也。至日人在朝野內壓迫鮮民。使之不能安居。於是扶老携幼。源源來東省原野。調水種稻。約百萬有餘。日人藉口保護僑民。遇有糾葛交涉。我方多蒙不利。所租房地。又延不退出。致我華人地土。多苦無法驅逐。徒呼奈何而已。喧賓奪主。土地將非我有。而鮮民在鮮境之舊巢。則已為日本所移之民鳩居矣。此為彼之殖民政策。(未完)

▲各省皆以國民黨部包辦 國民會議。多數不主張選舉代表。

▲陳銘樞十七日到長沙、 荻海、赤坎、三埠。後赴三水。將順道往肇慶視察。

▲廣州舉行選舉國民會議代表偽會。陰以黨官把持。限由民訓委員會承認者方有效。民衆大憤。皆棄不投票。

▲由開平往廣州之渡船同記號。昨駛至石壁地方。被賊放水雷炸沉。溺斃搭客七拾名。損失約六萬元。

▲陳銘樞抵台山縣城。巡視監獄及各學校。

▲李宗仁白崇禧張發奎在龍州建立兵工廠及練兵

▲末路王公携款被截 法西兩國邊境漢地城拾九日。西班牙王族阿爾巴公。前數日隨遜位之西王亞路芳素逃赴巴黎。昨日該公偕夫人携西幣六萬五千元出國。海住巴黎與夫相會。詎抵西國邊境之伊倫城時。為關吏奉馬得烈京新政府之令截留。盡將所有現款搜去。然後放行。

▲俄廢工金均等制度 莫斯科十九日電。蘇俄當軸刻已覺其產理論之不可行。故首先將工金制度改革。頒令自本年五月一日起。所有工金不得按照均等法支給。要照依資本國制度。須察驗工人技術材能而定其薪金之高下。非如蘇俄現行制度所有工人之薪金均一律平等。不論其人之智愚勤惰工作成績優劣。均一律享受同等之薪金。此乃共產黨政策。蘇俄名此制曰「哥士喇史厄」。即中國孟子書所云大雁小雁同價意。今當軸悟此制之非。故立意將之更改。蓋以為非採用此種資本主義制。則生產之增加必遲緩也。

▲俄對坎拿人之報復 莫斯科十九日電。本京人民外國貿易部長山岡爾氏。昨日通令駐外各國之商代表。不得購買坎拿大貨品及光顧坎輪。蓋坎政府禁止俄貨入境。故蘇俄當軸亦從而報復之也。

▲法京不許西王寓居 巴黎十九日電。昨日傳聞本京警察當道。已請退位之西班牙王亞路芳素偕同隨守離去巴黎。蓋警察方面之意。如亞路芳素氏欲久駐法國。以宜遷出巴黎為是。以免過於令人矚目。因法警察不能時刻提防。致西班牙激烈仇土派不能偷入法境加害於亞路芳素氏也。

▲西班牙新政府之新猷 西班牙首都馬德里十九日電。本京共和政府最近之新猷有二。一政教分離。蓋天主教國家恒有僧侶擅權之弊。西班牙在王政時代。此弊亦不能免。茲內政部長摩特特下令掃除之。嗣後國內天主教會。由教徒自理與政府無涉。地方政權亦不許教徒僧侶干預。此乃效法法國及其他有進步之天主教國。但西政府絕不採用墨西哥政府對天主教會之激烈政策。將教會產業收沒入官也。二為取消往日帝制時代西班牙銀行與美國紐約城近銀業公司所訂之六千萬美元借款合同。蓋此借款合同當日為王黨人所主張。而共和黨人曾極力反對之也。

▲美使館贖參不獲 北京十九日電。前報在包頭鎮被匪擄去之美傳教士噠杜林氏。迄今仍未得釋。蓋駐本處美使館之武員咪兒大尉。昨晨携現款金二萬五千元由張家口出發。冀由擄該教士之匪相值。給款與匪。以便將噠氏贖出。詎抵包頭鎮時。匪踪渺然。致該款無從投遞。傳聞此匪匪四十人。自擄噠氏後即北徙。逃遁於內蒙河套境內。

▲坎沙文魚業有勁敵 海參威十八日電。俄國西伯利亞之沙文魚廠中人。料今年西伯利亞海岸一帶沙文魚來源非常旺盛。魚入罐輸運出口發賣者必多。此等罐頭沙文魚。將與北美洲所產者同競爭於英國暨其他世界市場。計去年西伯利亞魚廠製有罐頭沙文魚白萬箱。所有西伯利亞入罐沙文魚業均由英人投資經營。查坎屬卑詩省之入罐沙文魚生意。在四外市場已受蘇俄裝罐沙文魚競爭之影響。現尚有百萬箱之卑詩省製罐頭沙文魚屯積於卑詩省境內。因無銷路。故卑詩省魚廠東主咸歎倒置。

▲本館特電 昨晨接駐滬訪員來電云。張學良十八日抵北京。有組設副司令部消息。黨府宣傳張將南下參加國民會議。蔣老介携宋美齡 十八日由滬返南京。

▲重要電報 美使館贖參不獲。北京十九日電。前報在包頭鎮被匪擄去之美傳教士噠杜林氏。迄今仍未得釋。蓋駐本處美使館之武員咪兒大尉。昨晨携現款金二萬五千元由張家口出發。冀由擄該教士之匪相值。給款與匪。以便將噠氏贖出。詎抵包頭鎮時。匪踪渺然。致該款無從投遞。傳聞此匪匪四十人。自擄噠氏後即北徙。逃遁於內蒙河套境內。

▲本埠新聞 洪門反對偽國民會議。全加總機關之議決案。全加洪門總機關。昨晚九時半開職員會議。梁煥南總理主席。所議決之提案。一發

▲維城達權總社啓事 本總社現任社長林善同先生。因離埠營業。本總社謹遵向章。由副社長鄧雲章先生執行一切。各區支部一體知悉。自後凡有大小函件請直交鄧雲章鍾美錦兩君收開。為荷。此佈。

▲紀念預告 敬啟者本公所擇於五月三日下午一時舉行第七週紀念典禮。請各埠西河分堂暨伯叔昆仲屆時駕臨助慶。指示一切曷勝榮幸。

▲東華酒樓開市 本樓重新裝飾特聘上等廚師烹飪侍女招待現定四月四號(即禮拜六)開市大宴小酌每一元以上俱收九折一月為限以答僑胞光顧之雅意。喊線矢麼四一四九。一九二一年三月卅號。本酒樓主人預啓。

▲維城達權總社收到坎問頓達權社十九年捐名列

▲東華酒樓開市 本樓重新裝飾特聘上等廚師烹飪侍女招待現定四月四號(即禮拜六)開市大宴小酌每一元以上俱收九折一月為限以答僑胞光顧之雅意。喊線矢麼四一四九。一九二一年三月卅號。本酒樓主人預啓。

▲底李磨四埠洪門覺民閱書報社廿年職員表

▲維城達權總社收到坎問頓達權社十九年捐名列

▲東華酒樓開市 本樓重新裝飾特聘上等廚師烹飪侍女招待現定四月四號(即禮拜六)開市大宴小酌每一元以上俱收九折一月為限以答僑胞光顧之雅意。喊線矢麼四一四九。一九二一年三月卅號。本酒樓主人預啓。

▲維城達權總社收到坎問頓達權社十九年捐名列